
 
 
 
VIII LEGISLATURA                             ATTI  005379 
                                                                                                            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 PROCESSO VERBALE 
 
 
 
 
 
della seduta n. 1                                                  del  6 giugno 2005   
 
 
 
 
 
 
 
 
PRESIDENZA DEL   Presidente provvisorio Ettore Adalberto ALBERTONI 
        indi del   
      Presidente Attilio FONTANA 
      
                                                  
 
                                                 
 
 
 
SEGRETARI  provvisori i Consiglieri Gianluca RINALDIN e Fabrizio CECCHETTI  
                                    indi  
         i Consiglieri Battista BONFANTI e Luca Daniel FERRAZZI 
 
 
 
SERVIZIO SEGRETERIA DELL'ASSEMBLEA CONSILIARE 
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Seduta di lunedì 6 giugno 2005
  
 
 
 
 
 
1.ODG Comunicazioni del Presidente provvisorio del Consiglio in ordine a: 
 

1.1 Avvenuta proclamazione dei Consiglieri regionali eletti nella consultazione 
elettorale del 3/4 aprile 2005.  

       Deliberazione dell'Ufficio di Presidenza n.60 del 18 maggio 2005 
 
1.2 Opzioni esercitate dai Consiglieri regionali eletti nella lista regionale e in una 

lista circoscrizionale e proclamazione dei Consiglieri subentranti. 
Viene proclamato Consigliere regionale il Signor Quadrini Gianmarco  

 
 
 
 
 
2.ODG Presa d'atto delle dimissioni della Signora Margherita Hack dalla carica di 

Consigliere regionale e provvedimenti conseguenti. 
 
 Il seggio viene attribuito al Signor Storti Alberto 
 
 DCR VIII/0001 
 
 
 
 
 
3.ODG Elezione del Presidente del Consiglio regionale. 
 
 Risulta eletto il Consigliere Fontana Attilio 
 
 DCR VIII/0002 
 
 
 
 
4.ODG Elezione dei due Vice Presidenti del Consiglio regionale. 
 
 Risultano eletti i Consiglieri Cipriano Marco e Lucchini Enzo 
 
 DCR VIII/0003 
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5.ODG Elezione dei due Segretari del Consiglio regionale. 
 
 Risultano eletti i Consiglieri Bonfanti Battista e Ferrazzi Luca Daniel 
 
 DCR VIII/0004 
 
 
 
 
6.ODG Costituzione della Giunta delle elezioni. 
 
 La Giunta delle elezioni risulta costituita dai seguenti Consiglieri: Adamoli 

Giuseppe, Cecchetti Fabrizio, Concordati Gianfranco, Dalmasso Sveva, Fatuzzo 
Elisabetta, Ferretto Clementi Silvia, Macconi Pietro, Monguzzi Carlo, Porcari 
Carlo, Quadrini Gianmarco, Sarfatti Riccardo, Squassina Osvaldo, Storti Alberto, 
Valentini Puccitelli Paolo e Zamponi Stefano 

 
 DCR VIII/0005 
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Il giorno 6 giugno 2005 alle ore 15,30 il Consiglio regionale della Lombardia si riunisce nell'aula 
consiliare di Piazza Duca d'Aosta n. 3 per l'esame degli argomenti all'ordine del giorno (Atti n. 
005379). 
 
Ai sensi dell'articolo 3 del Regolamento interno del Consiglio, il Consigliere Ettore Adalberto 
Albertoni assume la Presidenza provvisoria dell'Assemblea. 
 
Il Presidente apre la seduta e rivolge un caloroso saluto a tutti i presenti. Indi, per il punto n. 1 
dell’ordine del giorno, effettua la seguente comunicazione (Atti n. 406). 
 
Rende noto che, ai sensi dell’articolo 15 della legge 17 febbraio 1968, n. 108, è stata consegnata 
alla Presidenza del Consiglio copia dei verbali delle operazioni dell’Ufficio centrale regionale, 
istituito presso la Corte d’Appello di Milano, e degli Uffici centrali circoscrizionali, dai quali risulta 
la proclamazione del Presidente della Giunta regionale e dei Consiglieri regionali della Lombardia 
eletti nella consultazione elettorale del 3/4 aprile 2005: 
 
Presidente della Giunta regionale, nonché Consigliere regionale:   
 
• FORMIGONI ROBERTO, capolista della lista regionale che ha conseguito la maggior cifra 

elettorale regionale: 
 
Consiglieri regionali eletti nella medesima lista regionale: 
 
• CATTANEO RAFFAELE 
• CE’ ALESSANDRO 
• GUARISCHI MASSIMO 
• MACCARI CARLO 
• MAURO ROSA ANGELA 
• SCOTTI MARIO 
• SERAFINI GIANCARLO 
• ALBONI ROBERTO 
• BONETTI BAROGGI ALBERTO 
• BORGHINI GIAN PIETRO 
• BOSCAGLI GIULIO 
• CORSARO MASSIMO 
• DALMASSO SVEVA 
• GALLI STEFANO 
• GALLINA MAURO 
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Consigliere eletto quale capolista della lista regionale avente la seconda cifra elettorale regionale: 
 
• SARFATTI RICCARDO 
 
 
Consiglieri eletti nelle liste circoscrizionali: 
 
Circoscrizione di Bergamo: 
 

• BELOTTI DANIELE 
• BENIGNI GIUSEPPE 
• BONFANTI BATTISTA 
• FROSIO GIOSUE’ 
• MACCONI PIETRO 
• RAIMONDI MARCELLO 
• SAFFIOTI CARLO 
• SAPONARO MARCELLO 
 
 
Circoscrizione di Brescia: 
 

• BECCALOSSI VIVIANA 
• GALPERTI GUIDO 
• GELMINI MARIASTELLA 
• MORETTI ENIO 
• NICOLI CRISTIANI FRANCO 
• RIZZI MONICA 
• SCOTTI MARIO 
• SQUASSINA ARTURO  
• SQUASSINA OSVALDO 
 
 
Circoscrizione di Como: 
 

• ALBERTONI ETTORE ADALBERTO 
• GAFFURI LUCA 
• RINALDIN GIANLUCA 
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Circoscrizione di Cremona: 
 

• ROSSONI GIOVANNI 
• PIZZETTI LUCIANO 
 
 
Circoscrizione di Lecco: 
 

• DE CAPITANI GIULIO 
• SPREAFICO CARLO 
 
 
Circoscrizione di Lodi: 
 
• CONCORDATI GIANFRANCO 
 
 
Circoscrizione di Mantova: 
 

• LUCCHINI ENZO 
• VIOTTO ANTONIO 
 
 
Circoscrizione di Milano: 
 

• AGOSTINELLI MARIO 
• BONI DAVIDE 
• CECCHETTI FABRIZIO 
• CIPRIANO MARCO 
• COLUCCI ALESSANDRO 
• FABRIZIO MARIA GRAZIA 
• FATUZZO ELISABETTA 
• FERRETTO CLEMENTI SILVIA 
• GIAMMARIO GIUSEPPE 
• HACK MARGHERITA 
• MAIOLO ANTONELLA 
• MAULLU STEFANO 
• MIRABELLI FRANCO 
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• MONGUZZI CARLO 
• MUHLBAUER LUCIANO 
• PRINA FRANCESCO 
• PROSPERINI PIER GIANNI 
• ORIANI ARDEMIA 
• SALA MARIO 
• VALMAGGI SARA 
• ZAMBETTI DOMENICO 
• ZAMPONI STEFANO 
• ZUFFADA SANTE 
 
 
Circoscrizione di Monza: 
 

• CIVATI GIUSEPPE 
• PISANI DOMENICO 
• PONZONI MASSIMO 
• ZANELLO MASSIMO 
 
 
Circoscrizione di Pavia: 
 

• ABELLI GIANCARLO 
• DEMARTINI LORENZO 
• PORCARI CARLO 
 
 
Circoscrizione di Varese: 
 

• ADAMOLI GIUSEPPE 
• BUSCEMI MASSIMO 
• FERRAZZI LUCA DANIEL 
• FONTANA ATTILIO 
• VALENTINI PUCCITELLI PAOLO 
• TOSI STEFANO NATALE 
 
 
L’Ufficio di Presidenza del Consiglio ha preso atto delle date di proclamazione dei Consiglieri eletti 
con deliberazione 18 maggio 2005, n. 60. 
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Informa, infine, che il Consigliere Mario Scotti, proclamato eletto nella lista regionale n. 2 “Per la 
Lombardia” e nella lista provinciale “UDC” nella circoscrizione di Brescia, ha optato, come 
comunicato con lettera dell’11 maggio 2005, per il seggio conseguito nella lista regionale. 
 
Il seggio resosi vacante nella circoscrizione di Brescia è quindi attribuito, ai sensi dell’articolo 16 
della legge 17 febbraio 1968, n. 108, al Signor: 
 
• QUADRINI GIANMARCO 
 
che nella stessa lista e circoscrizione è il primo dei candidati non eletti, come risulta dal verbale 
dell’Ufficio centrale circoscrizionale istituito presso il Tribunale di Brescia. 
 
Il Presidente proclama pertanto Consigliere regionale il Signor Gianmarco Quadrini e lo invita a 
prendere posto in aula consiliare. 
 
 
Terminate le comunicazioni, si passa all'esame degli altri argomenti all'ordine del giorno. 
 
Ai sensi dell'articolo 3 del Regolamento interno, il Presidente invita i Consiglieri Cecchetti e 
Rinaldin, i più giovani di età tra i presenti, a fungere da Segretari provvisori. 
 
 
 
Al punto n. 2 dell'ordine del giorno figura: 
 
- Presa d'atto delle dimissioni della Signora Margherita Hack dalla carica di Consigliere 

regionale e provvedimenti conseguenti. (Atti n. 416) 
 
Il Presidente 
 
vista la lettera 8 maggio 2005, prot. 0005405, con la quale la Signora Margherita Hack, eletta nella 
circoscrizione provinciale di Milano nelle elezioni del 3/4 aprile 2005 per la lista “Comunisti 
Italiani per la Sinistra”, ha rassegnato le dimissioni dalla carica di Consigliere regionale; 
 
visto l’articolo 16, comma 1, della legge 17 febbraio 1968, n. 108; 
 
visto l’articolo 9 del Regolamento interno; 
 
invita il Consiglio, con votazione per alzata di mano, ad accettare le dimissioni del Consigliere 
Margherita Hack. 
 
Il Consiglio accoglie le dimissioni. 
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Il Presidente, informa che, ai sensi dell’articolo 16, comma 1, della legge 108/68, il seggio rimasto 
vacante è attribuito al Signor Alberto Storti, che nella stessa lista e circoscrizione segue 
immediatamente l’ultimo eletto, come risulta dal verbale delle operazioni dell’Ufficio centrale 
circoscrizionale istituito presso il Tribunale di Milano, e proclama pertanto Consigliere regionale il 
Signor Alberto Storti. Lo invita pertanto a prendere posto in aula consiliare. 
 
Non essendo pervenute richieste di congedo, sono presenti n. 80 Consiglieri. 
 
 
Si passa ora al punto n. 3 dell'ordine del giorno: 
 
- Elezione del Presidente del Consiglio regionale.  (Atti n. 407) 
 
Intervengono i Consiglieri Zanello e Sarfatti. 
 
Il Presidente, visto l’articolo 10 dello Statuto; 
 
visto l’articolo 3 del Regolamento interno; 
 
invita il Consiglio a procedere, con votazione a scrutinio segreto, all’elezione del Presidente del 
Consiglio. 
 
I Consiglieri Segretari provvisori Cecchetti e Rinaldin procedono all'appello dei Consiglieri, i quali 
man mano chiamati depongono le schede nella apposita urna. 
 
Ultimato l'appello e il conseguente scrutinio, il Presidente comunica l'esito della votazione: 
 
- Consiglieri assegnati alla Regione n.  80 
 Maggioranza richiesta  n.  41 
 Consiglieri presenti e votanti  n.  80 
 
Hanno ottenuto voti i Consiglieri  Attilio Fontana n.  52 
     Carlo Monguzzi n.  28 
 
Il Presidente provvisorio, visto l’esito della votazione, proclama eletto Presidente del Consiglio 
regionale il Consigliere Attilio Fontana e lo invita a prendere posto nel banco della Presidenza. 
 
Assume la Presidenza dell’Assemblea il Presidente Attilio Fontana. 
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I lavori continuano con l'esame del punto n. 4 dell'ordine del giorno: 
 
- Elezione dei due Vice Presidenti del Consiglio regionale.  (Atti n. 408) 
 
Intervengono i Consiglieri Boscagli e Sarfatti. 
 
Il Presidente, visto l’articolo 10 dello Statuto; 
 
visto l’articolo 3 del Regolamento interno; 
 
invita il Consiglio a procedere, con votazione a scrutinio segreto, all’elezione dei Vice Presidenti 
del Consiglio. 
 
I Consiglieri Segretari provvisori Cecchetti e Rinaldin procedono all'appello dei Consiglieri, i quali 
man mano chiamati depongono le schede nella apposita urna. 
 
Ultimato l'appello e il conseguente scrutinio, il Presidente comunica l'esito della votazione: 
 
- Consiglieri assegnati alla Regione n.  80 
 Consiglieri presenti e votanti  n.  80 
 Schede bianche   n.    5 
 
Hanno ottenuto voti i Consiglieri  Enzo Lucchini   n.  46 
     Marco Cipriano  n.  28 
     Domenico Pisani  n.    1 
 
Il Presidente, visto l'esito della votazione, proclama eletti Vice Presidenti del Consiglio regionale i 
Consiglieri Enzo Lucchini e Marco Cipriano. 
 
 
 
Si procede con il punto n. 5 dell'ordine del giorno: 
 
- Elezione dei due Segretari del Consiglio regionale. (Atti n. 409) 
 
Intervengono i Consiglieri Alboni e Sarfatti. 
 
Il Presidente, visto l’articolo 10 dello Statuto; 
 
visto l’articolo 3 del Regolamento interno; 
 
invita il Consiglio a procedere, con votazione a scrutinio segreto, all’elezione dei Consiglieri 
Segretari del Consiglio. 
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I Consiglieri Segretari provvisori Cecchetti e Rinaldin procedono all'appello dei Consiglieri, i quali 
man mano chiamati depongono le schede nella apposita urna. 
 
Ultimato l'appello e il conseguente scrutinio, il Presidente comunica l'esito della votazione: 
 
- Consiglieri assegnati alla Regione n.  80 
 Consiglieri presenti e votanti  n.  80 
 Schede bianche   n.    1 
 
Hanno ottenuto voti i Consiglieri  Luca Daniel Ferrazzi  n.  49 
     Battista Bonfanti  n.  29 
     Stefano Maullu  n.    1 
 
Il Presidente, visto l'esito della votazione, proclama eletti Consiglieri Segretari del Consiglio 
regionale i Consiglieri Luca Daniel Ferrazzi e Battista Bonfanti. 
 
 
Il Presidente invita i Vice Presidenti e i Consiglieri Segretari a prendere posto nel banco della 
Presidenza. 
 
 
 
Il Presidente del Consiglio rivolge parole di saluto, di ringraziamento e di buon lavoro 
all'Assemblea. 
 
 
 
Al punto n. 6 dell'ordine del giorno è iscritto il seguente argomento: 
 
- Costituzione della Giunta delle elezioni. (Atti n. 369) 
 
Il Presidente dà lettura della seguente proposta: 
 
Il Consiglio regionale della Lombardia 
 
visto l’art. 10, sesto comma, dello Statuto; 
 
visto l’art. 5 del Regolamento consiliare, il quale dispone che nella prima seduta del Consiglio 
venga istituita la Giunta delle elezioni, composta da un Consigliere per ciascun Gruppo consiliare; 
 
viste le designazioni dei Gruppi consiliari; 
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su proposta del Presidente del Consiglio delibera di costituire  la Giunta delle elezioni, che risulta 
composta dai sottoelencati Consiglieri: 
 
Adamoli Giuseppe (LA MARGHERITA) 
Cecchetti Fabrizio (LEGA LOMBARDA) 
Concordati Gianfranco (UNITI NELL’ULIVO PER SARFATTI) 
Dalmasso Sveva (PER LA LOMBARDIA) 
Fatuzzo Elisabetta  (PENSIONATI) 
Ferretto Clementi Silvia (MISTO 9103) 
Macconi Pietro  (ALLEANZA NAZIONALE) 
Monguzzi Carlo  (VERDI PER LA PACE) 
Porcari Carlo   (DEMOCRATICI DI SINISTRA) 
Quadrini Gianmarco  (U.D.C.) 
Sarfatti Riccardo  (L’UNIONE LOMBARDIA) 
Squassina Osvaldo  (RIFONDAZIONE COMUNISTA) 
Storti Alberto   (COMUNISTI ITALIANI) 
Valentini Puccitelli Paolo (FORZA ITALIA) 
Zamponi Stefano  (ITALIA DEI VALORI) 
 
 
La proposta di istituzione della Giunta delle elezioni viene posta in votazione, per alzata di mano. 
 
Il Consiglio approva. 
 
 
Indi il Presidente informa che è pervenuta da parte del Presidente eletto Roberto Formigoni la 
comunicazione dell’avvenuto insediamento, in data 18 maggio 2005, della Giunta regionale, nella 
composizione di cui dà lettura: 
 
Viviana Beccalossi  Assessore all'Agricoltura e Vice Presidente; 
Giancarlo Abelli   Assessore alla Famiglia e solidarietà sociale; 
Ettore Albertoni   Assessore alle Culture, identità e autonomie della Lombardia; 
Maurizio Bernardo  Assessore alle Reti e servizi di pubblica utilità; 
Davide Boni    Assessore al Territorio e urbanistica; 
Gian Pietro Borghini Assessore alla Casa e opere pubbliche; 
Massimo Buscemi  Assessore alla Polizia locale, prevenzione e protezione civile; 
Alessandro Cè   Assessore alla Sanità; 
Romano Colozzi   Assessore alle Risorse, finanze e rapporti istituzionali; 
Massimo Corsaro Assessore all'Industria, piccola e media impresa e cooperazione; 
Alberto Guglielmo  Assessore alla Istruzione, formazione e lavoro; 
Alessandro Moneta  Assessore alle Infrastrutture e mobilità; 
Franco Nicoli Cristiani  Assessore al Commercio, fiere e mercati; 
Lionello Pagnoncelli  Assessore all'Artigianato e servizi; 
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Pier Gianni Prosperini  Assessore ai Giovani, sport e promozione attività turistica; 
Domenico Zambetti  Assessore alla Qualità dell’ambiente 
 
 
 
Il Presidente annunzia le interrogazioni, le interpellanze e le mozioni pervenute in questi giorni alla 
Presidenza. 
 
Comunica che il Consiglio sarà convocato a domicilio. 
 
Essendo terminato l’esame degli argomenti iscritti all’ordine del giorno, toglie la seduta. 
 
Sono le ore 17,07. 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
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